



COMUNE DI PALERMO

UFFICIO AUTONOMO AL CONSIGLIO COMUNALE
V COMMISSIONE

Via M. Ugo, 60 Tel. 0917409041
quintacommissione@comune.palermo.it

VERBALE N. 71 del 10/04/2020

Approvato in data 06 /04/2020

ORDINE DEL GIORNO: n. C/002 del 30.03.2020

ORARIO DI CONVOCAZIONE: 09:00

ORARIO INIZIO SEDUTA 10,00

CONSIGLIERI	Presente Assente	ORA ENTRATA	ORA USCITA	ORA ENTRATA	ORA USCITA	ORA ENTRATA	ORA USCITA
Bertolino Francesco	Presente	09.41	11.40				
Mattaliano Cesare	Presente	09.41	11.40				
Caputo Valentina	Presente	09.41	11.40				
Chinnici Valentina	Presente	09.41	11.40				
Lo Monaco Rosalia	Presente	09.41	11.40				

SINTESI VERBALE

L'anno duemilaventi, il giorno dieci del mese di aprile, la V Commissione Consiliare è stata convocata dal Presidente Francesco Bertolino per procedere alla trattazione degli argomenti iscritti all'O.d.G. La Commissione avviene in modalità "a distanza" attraverso la piattaforma di Google Meet. Tale modalità viene prevista dalla disposizione N.7 del 24-03-2020 del Presidente del Consiglio Comunale. Alle ore 09.41, il Presidente Francesco Bertolino, assistito dalla Segretaria Sig.ra Manduci Marilena, constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta.

Il Presidente, in attesa che la Commissione, su sollecitazione della Cons.ra Lo Monaco incontri, con modalità a distanza, l'Ass.re alla Cultura Adham Darawsha e il Capo Area Dott. Domenico Verona, prevista per le ore 10,00 al fine di porre la massima chiarezza in ordine all'aggiornamento rispetto alle attività culturali che l'Ass.to intende avviare, considerato soprattutto questo momento di emergenza, avvia l'attività odierna con la fase delle comunicazioni. Il Presidente pertanto affronta quanto discusso in Consiglio Comunale, facendo riferimento ad una proposta presentata in ordine all'emergenza. Il Con. Mattaliano porta in discussione la questione riguardante ai bonus che l'Amm.ne sta rilasciando alle famiglie con situazioni economiche disastrose, e rispetto a quanto appreso dall'Ass.re Mattina, riferisce che li stanno facendo pervenire direttamente a casa degli interessati. Il Presidente, cambiando argomento, riferisce che da un contatto telefonico con l'Ass.ra Marano, questa ha espresso la volontà di incontrare nuovamente la Commissione, per affrontare il tema che la Cons.ra Chinnici ha proposto in occasione dell'incontro avvenuto g. 3 aprile u.s.

Il Cons. Mattaliano, facendo riferimento alle attività del Consiglio, ricorda quanto detto dal Presidente Orlando, ovvero che dopo aver ascoltato il funzionario dott. Paternostro avrebbe indetto una convocazione di Consiglio.

La Commissione discute sull'organizzazione delle attività per la settimana prossima. Alle ore 10,00 il Presidente dà il benvenuto al dott. Verona, entrato in collegamento. Il Presidente chiede



COMUNE DI PALERMO

UFFICIO AUTONOMO AL CONSIGLIO COMUNALE
V COMMISSIONE

Via M. Ugo, 60 Tel. 0917409041
quintacommissione@comune.palermo.it

aggiornamenti rispetto all'organizzazione del Settore Cultura.

Il Dott. Verona riferisce che si sono attenuti alle disposizioni del Segretario Generale, il personale è tutto in lavoro agile tranne che per il servizio di portierato. Risentono comunque del fatto che le attività sono ferme, sottolinea che sono in liquidazione i progetti che erano stati fatti a Natale. Spera che non sia compromessa anche l'attività del Teatro di Verdura, così come il Festino, ritiene impensabile che migliaia di persone potranno accalcarsi in quel periodo. Sottolinea che c'è stato un crollo rispetto alle entrate per le tasse di soggiorno, e comunque circa 600 mila euro sono quelle incassate nel mese di gennaio, ma sono stati già spesi, in quanto ci sono diversi uffici che attingono proprio a queste entrate.

Il Presidente chiede quale sia la percentuale degli incassi sulla tassa di soggiorno di cui il settore Cultura può fruire, comunque che fetta spetta all'Ass.to Cultura. La Cons.ra Chinnici chiede informazioni rispetto al tavolo formato da circa 40 operatori del settore cultura. Il dott. Verona riferisce che sono state fatte alcune proposte interessanti, l'impegno comunque è stato quello di riaggiornarsi. La Cons.ra Caputo chiede rispetto al tavolo cui è stato discusso del presente o delle attività future. Il dott. Verona chiarisce che è stata una semplice raccolta di manifestazioni di disagio e sofferenza del settore. Il Presidente chiede se il personale dei teatri sia in cassa integrazione. Il dott. Verona risponde che immagina di sì. Il Cons. Mattaliano chiede se in Ufficio ci sono dipendenti che si occupano di intercettare i fondi comunitari. Il Dott. Verona specifica che l'intento era quello di formare un gruppo apposito, ma purtroppo non è stato più formato.

La Commissione è in attesa del Collegamento con l'Ass.re, il quale, così come riferisce il Presidente a seguito contatto telefonico, ha problemi di connessione. Alle ore 10,25 L'Ass.re Darawsha entra in collegamento, il Presidente chiede un confronto rispetto a cosa ci si deve aspettare a seguito questo momento che ha causato una grave crisi nel settore.

Detto ciò, la Commissione vuole capire come può contribuire e chiede all'uopo una condivisione del percorso che l'Ass.to intende avviare. L'Ass.re Darawsha sottolinea che con tutte le difficoltà del momento saranno danneggiati in tanti, per cui urge un intervento nazionale del governo, i nostri sono problemi comuni a tutte le città con le quali si è pensato di fare rete. Il Governo deve permettere al settore di rimanere in piedi, sostenendo alcuni eventi fondamentali. Informa che 12 Assessori alla cultura delle più grandi città d'Italia hanno mosso un appello al Governo, firmato da circa 200 autorità del settore.

L'Assessore, nel riferire che si è aperta una interlocuzione tra il gruppo di cui sopra e Franceschini, e che sono state chieste tutele specifiche per il settore, si sofferma lungamente a discutere sulla questione, rispetto al Festino ha avuto anche una interlocuzione con il Vescovo, da qui l'intento è quello di puntare ad un Festino più spirituale; per quanto riguarda l'aspetto più attinente allo spettacolo, è in una fase embrionale. Viene ipotizzato poter festeggiare il 4 settembre, ma tutto ciò è ancora da capire. L'Assessore si sofferma su alcune riflessioni che riguardano i valori umani che questo momento ha fatto riscoprire.

Il Cons. Mattaliano interviene per sottolineare che dall'intervento si legge la sofferenza del settore, in questo momento, si deve pensare che bisognerebbe farsi trovare pronti nel momento in cui tutto ciò avrà termine. Il Consigliere fa un riferimento alle mail che giungono alla Commissione, rispetto alla iniziativa "Io resto a casa" inviate dalle associazioni culturali, rispetto alla richiesta di inserimento sulla piattaforma.



COMUNE DI PALERMO

UFFICIO AUTONOMO AL CONSIGLIO COMUNALE
V COMMISSIONE

Via M. Ugo, 60 Tel. 0917409041
quintacommissione@comune.palermo.it

L'Ass.re Darawsha ringrazia il Consigliere per avere colto anche la difficoltà umana, manifesta grande preoccupazione per questo momento, ma questo sottolinea lo dice dal punto di vista medico, quello che è successo in tutto il mondo non crede che a breve si possa tornare a comportamenti ai quali eravamo abituati. Tornando a quanto evidenziato dal Cons. Mattaliano, non crede che l'Ass.to debba dare una sorta di nulla osta e ritiene pertanto non ci siano problemi. Si può pensare comunque di inoltrare per conoscenza tali iniziative al dott. Verona. Informa inoltre che l'intento dell'Ass.to era, e non è stato possibile ancora attuarlo, ma il lavoro è in corso, istituire un portale di tutti gli eventi culturali, e che rimanga anche oltre il momento di emergenza.

La Cons.ra Caputo interviene affrontando il tema dal punto di vista medico, e dopo aver fatto delle considerazioni, afferma che ritiene non opportuno pensare un Festino da svolgere in piazza, sebbene rinviato a settembre. Rispetto all'Iniziativa "io resto a casa", mette in luce che oltre questo momento ci sono tante persone che a causa di problemi di salute sono costretti a rimanere a casa o in ospedale, ed è per questo che chiede se si può pensare di far fruire tale servizio anche in ospedale oltre che a casa. L'ass.re risponde che l'iniziativa "io resto a casa" è per un tempo limitato.

La Cons.ra Chinnici rispetto al portale a cui ha fatto cenno l'Assessore, chiede se gli artisti che andrebbero ad inserire i loro spettacoli possano farlo dietro una retribuzione. E' del parere che gli artisti svolgono un lavoro e non sarebbe corretto chiedere il loro volontariato. L'Assessore concorda con quanto manifestato dalla Consigliera, perché un lavoro deve essere sempre retribuito.

La Cons.ra Lo Monaco auspica che, prendendo spunto dalla drammatica esperienza che stiamo vivendo, si possa pensare di lavorare a nuove e diverse forme di produzione culturale (musicale, teatrale e artistica in genere) orientate a temi umanitari, proponendo ad esempio un concorso di idee su larga scala e predisponendo anche un canale dedicato al *crowdfunding* (raccolta fondi) attraverso il quale si possano finanziare le iniziative maggiormente creative e meritevoli.

L'Ass.re, prima di lasciare l'incontro, precisa che questo momento sta cambiando il bilancio dei Comuni e dello Stato, e fa riferimento al coinvolgimento delle Fondazioni e all'attenzione complessiva al mondo della cultura. Il leitmotiv è quello che il settore, seppure in crisi, non ha alcuna intenzione di mollare. È dell'idea che gli incontri con la Commissione saranno molto frequenti, perché ritiene siano necessari. La Cons.ra Chinnici chiede come possono interloquire gli operatori del settore con l'Ass.to. L'assessore chiarisce che lo potranno fare attraverso un avviso o un comunicato stampa. Il Presidente a chiusura ringrazia l'Ass.re e il dott. Verona, auspicando che questo incontro possa essere foriero di proposte. L'incontro si conclude con gli auguri pasquali.

Il Presidente legge copia del verbale della seduta odierna, dopo averne data lettura, lo pone in votazione. Il verbale viene approvato all'unanimità. Il Presidente alle ore 11.40 dichiara chiusa la seduta.

ORARIO FINE SEDUTA 11.40

La segretaria

Marilena Manduci

Il Presidente

Francesco Bertolino